

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Viernes 24 de Enero de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes UNA peseta. Por adelantado, los precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciario, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono n.º 15

Núm. 6134

LOS CONSERVADORES

En la política extranjera de *El Mundo*, de la Habana—¡qué tristeza llamarle extranjero!—, leemos un buen artículo de redacción, del cual son estos párrafos:

«El sufragio universal manejado cada vez con más inteligencia por el proletariado español, está concluyendo con el viejo partido conservador de Cánovas, Silvela y Romero Robledo. Del desastre no ha podido salvarse el alto entendimiento, magnífica elocuencia y elevado carácter de un Maura. El partido conservador español, para triunfar, ha menester del Gobierno, de sus formidables resortes. Y aun así vence en los distritos rurales, dominados por la Iglesia y el caciquismo, pero es derrotado en las ciudades populosas, donde la cultura se encuentra más difundida, como Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Sevilla, Alicante y algunas otras. Sólo en las pequeñas poblaciones y en los campos, en que preponderan las influencias eclesiásticas, mejor dicho, clericales, y los caciques territoriales y políticos, posee fuerzas para vencer el partido conservador. La gran crisis en que ahora se ve envuelto, y que si no lo mata, lo dejará terriblemente quebrantado, se debe virtualmente a la acción disolvente que en él ejerce el sufragio universal. Es éste el que pone su «veto» formidable a la vuelta al Poder del partido conservador. España, la España liberal y democrática, la nueva España que va elaborando el sufragio universal, no espera nada, no puede esperar nada de los conservadores de Maura y La Cierva. Son ellos un muro que impide ó contiene ó dificulta el advenimiento de la España inteligente, culta, reflexiva, fuerte, «europeizada», progresista y floreciente, que contempló el gran Costa en sus geniales y patrióticas visiones. El sufragio universal necesita romper ese instrumento averiado, poderoso para retardar el progreso, funesto para la irrupción y triunfo de la nueva España, que se llama «partido conservador». Una monarquía que tiene en su frontera del «Norte» una República radical, y otra en la frontera del «Oeste»; una monarquía que se ve solicitada por la influencia de las ideas republicanas triunfantes en sus dos países fronterizos, ha menester de un gran espíritu liberal, democrático, avanzadísimo, para sostenerse. España debe ser una República coronada, cual lo es Bélgica, cual lo es Inglaterra. La subida al Poder de los conservadores de Maura significaría un retroceso, por lo menos un estancamiento en la política española. El liberalismo español no puede tolerar esto. No lo puede consentir. El partido liberal español es medroso, es débil, pero puede cobrar ánimo y fortaleza bajo la presión de la conciencia pública. Puede vigorizarse, infundirle alientos el espíritu popular. Lo que falta al partido liberal son arrestos, audacias para acometer la ingente obra de la secularización de las instituciones nacionales. El partido liberal puede ser el vehículo por donde entren en España las ideas culturales y reformistas que hoy prevalecen en las dos ilustres naciones liberales de Europa; Inglaterra y Francia. Todavía es una esperanza, es una promesa el partido liberal español. De él puede esperarse algo. Es una puerta abierta ó entreabierta para que por ella penetre en la Península la alta cultura política europea. Si el partido liberal defrauda esa

esperanza, si deja incumplidas sus promesas, ya se encargará de romperlo el sufragio universal, como ha roto al partido conservador. Con la retirada a la vida privada—si la noticia se confirma—del señor Maura, perderá el parlamentarismo español una de sus joyas más brillantes, pero la monarquía verá alejada, y quizá desarmada a la revolución.»

Efeméride castellanense

24 DE ENERO DE 1874

Las repetidas alarmas que venía sufriendo Castellón, ciudad abierta, por las correrías de los carlistas en la última guerra civil se acrecentaron en enero de 1874 a consecuencia de haber engrosado la facción con las fuerzas del cabecilla Santés que venía merodeando por la provincia de Valencia desde los comienzos de la contienda. En el día de esta efeméride hace 39 años aumentó la alarma por haber llegado la noticia de que dicho cabecilla había pedido seis mil raciones a la villa de Onda, en donde se le esperaba para atacar a Castellón, en combinación con los demás cabecillas. Dobláronse las guardias, tomáronse grandes precauciones, se apostaron fuera del recinto varias patrullas y todo se redujo a pasar con alguna intranquilidad la noche, pues los carlistas, seguramente ante los aprestos de Castellón, desistieron de su intento.

La ley de Jurisdicciones

La Correspondencia Militar combate briosamente la ley de Jurisdicciones, porque «se le ha dado una extensión nefasta, draconiana, vergonzosa y anti-liberal» y porque «erige a los generales en figuras omnipotentes».

El diario a que nos referimos, aboga por la derogación de la ley; pero cuidando de que se incorporen a los códigos penal, común y de justicia militar, sus preceptos referentes a delitos cometidos contra la Patria y contra las instituciones armadas.»

El Gobierno ha anunciado que la ley sería derogada, pero a cambio de ciertos equivalentes substitutivos.

De todo ello se deduce que al amparo de la ley de Jurisdicciones, se han cometido tales monstruosidades, que todos se ven obligados a repudiar, aún aquellos mismos que la aplaudieron y la exigieron.

Es verdad que es inconcebible la permanencia de aquel precepto de excepción. Toda crítica que se intente hacer va a estrellarse contra la muralla de esta ley excepcional. Ahora mismo no es posible el desenvolvimiento de un comentario razonado ante la actitud diversa, contradictoria y quizás extemporánea de algunos elementos militares con relación a la retirada y a la vuelta del funesto político mallorquín. Ni ahora, ni antes, ni mañana—si esto no se remedia—va a ser posible el referirse a cada una de las cuestiones palpitantes y el recoger el comentario que brota de la conciencia pública. Nos vemos obligados a reprimir las deducciones más razonadas y aún las más axiomáticas. Y esto no cabe en un país parlamentario.

La ley de jurisdicciones significa un formidable retroceso en las costumbres públicas, porque está en pugna con el espíritu que informa la legislación de los pueblos cultos. El prestigio del ejército no debe fundamentarse en la permanencia de aquella ley. Menguada cosa fuera esto para el mismo ejército.

El momento actual quizás sea el más indicado para la derogación. En otra época se creyó por algunos que Maura llevaría a cabo la reforma. Pero Maura traicionó a su palabra, y engañó cínicamente a los calábridos que habían confiado en ella. Batamos ahora en otro

momento que puede ser propicio. Y si el partido liberal dirigido por el conde de Romanones, escamotea los deseos del país caerán por su base todos aquellos vocados propósitos de abrir la patria a los vientos de las corrientes de Europa.

Nos tememos mucho que se intente fraguar un nuevo engaño; que se cambie el nombre, pero que subsista, en esencia, la misma monstruosidad. Nos tememos que se arregle la cosa de tal modo que continúen siendo posibles los horrores hasta ahora sucedidos.

El tiempo despejará nuestras dudas. Arma al brazo, aghardemos que se desvuelvan los acontecimientos.

La educación escolar en Inglaterra

Londres.—El gobierno liberal está elaborando en estos momentos un nuevo y vastísimo proyecto de educación destinado a revolucionar la enseñanza para que ésta sea más democrática y responda a las necesidades modernas.

El gabinete liberal de Mr. Asquith, después de haber elaborado reformas sociales y económicas, estima necesario extender a todas las clases sociales la educación, y para esto el Estado aumentará el número de maestros y establecerá bolsas de estudio para los hijos de los pobres.

La instrucción elemental, que ahora abarca siete años, pero que en la práctica se reduce, comprenderá un más largo período, pero se ampliarán los estudios, introduciendo la enseñanza teórica y manual.

Las escuelas secundarias, que ahora son casi todas privadas y muy caras, serán transformadas en escuelas del Estado y cada alumno que haya demostrado poseer méritos será admitido gratuitamente.

Se aumentará el número de Universidades para que haya una en cada condado. Actualmente el número de Universidades es restringido, exigiendo la asistencia a las mismas grandes dispendios que sólo pueden hacer los ricos.

En las nuevas Universidades tendrán fácil acceso los inteligentes y los estudiosos de todas las clases sociales.

Hasta ahora el proyecto sólo es conocido en sus líneas generales, pero su presentación es inminente y el gobierno planteará, para su aprobación, la cuestión de confianza, porque siente la necesidad de que las grandes reformas votadas alcancen a todos los problemas.

Para complementar el proyecto se creará una oficina en el ministerio de instrucción pública, en el que serán registrados todos los alumnos que hayan terminado sus estudios, haciéndose constar los méritos contraídos.

Este colosal registro de la juventud inglesa tendrá una inmediata finalidad práctica, pues al igual que funcionan ahora las oficinas de colocación para los obreros, funcionarán oficinas de colocación para los hijos de la burguesía.

En nombre de Dios... ¡diez y seis pesetas!

Un periódico de Madrid que no puede ser sospechoso de anticlericalismo, puesto que es monárquico y casi conservador, publica a siguiente telegrama de Sevilla que es una muestra evidente de la capacidad del clero:

«Dos novios absolutamente acaramelados acudieron ante el padre cura

con la sana pretensión de que los uniera en santo indisoluble lazo. El párroco lo era de la iglesia de San Roque, y les dijo que los derechos de la boda estaban tasados por el arancel en 14 pesetas.

El novio, tras de considerar que sólo se casa una vez, a menos que enviude, se sacudió de catorce pesetas y se dispuso al enlace.

Esta mañana, el novio, provisto de la novia de los padrinos y de algunos invitados, se presentó en la iglesia en busca de la bendición del cura. Este, serio y ceremonioso, les condujo al altar. Después de rezar unos latines, y mientras la madre de la novia lloraba a lágrima viva, el cura, volviéndose al novio, le preguntó:

—¿Quiere usted a Fulanita de Tal por esposa?

—Sí—contestó el novio relamiéndose.

—Pues me tiene usted que pagar 16 pesetas.

—¿Cómo?

—Que no puedo casarles menos de diez y seis pesetas.

—¿Pero no habíamos quedado en catorce?

—Es lo último que puedo dejarlo, 16 pesetas.

Regístrase el novio los bolsillos, regístrase los suyos el padrino, los invitados, la madrina. Nadie tenía un perrucho. Suplicaron al cura, le prometieron el pago de las dos pesetas que faltaban. Nada. El cura se mantuvo inflexible. Y como no era cosa de suicidarse, carlacontecidos y meditando se volvieron por donde habían ido.

La familia ha puesto el grito en el cielo, ha recurrido a la autoridad eclesiástica etc., etc. Pero el cura no rebaja un céntimo. Y entretanto los novios sin casarse.—*Laport Ho.*

Reacción y revolución

Hay quien cree que lo que provoca la revolución es el exceso de tiranía. Es un profundo error. El feudalismo se hizo más aborrecible en Francia que en otros países donde era más duro y cruel, determinando la gran explosión de 1789, porque en Francia el aldeano había llegado ya ser dueño de la tierra. Si el aldeano dice Tocqueville, políticamente sometido al noble, no fuese dueño de la tierra, sentiría menos el peso de los privilegios. Según el escritor citado—uno de los grandes clásicos de la democracia—, el reinado de Luis XVI fué el mejor de todos los tiempos de la monarquía, incluso el de Luis XIV, advirtiéndose durante él un general renacimiento en el país. Y fué entonces cuando sobrevino la gran Revolución, siendo las regiones más prósperas y menos vejadas por el Poder la más revolucionarias, mientras las más tiranizadas y oprimidas, como la Vendée, alzaron bandera por el antiguo régimen.

No se sabe nunca en las grandes crisis de la historia, lo que va a pasar. En 1789 los Estados generales no quieren la revolución y acogen la presencia del rey con una atronadora salva de aplausos. Las peticiones del estado llano son moderadas, están redactadas en un lenguaje humilde. El buen pueblo se entusiasma con el buen rey y le aclama en la procesión cívica de Versailles. Luis XVI entró en París triunfalmente, y el Municipio le proclama salvador de las libertades francesas. Sin embargo, 1793 está ya sobre el horizonte de Francia, y cercana la hora en que la Convención va a dictar la terrible sentencia.

Alvaro de Albornoz

ESTO SE VA

Desde que fué a Palacio don Gálmírez los mauristas reptan á voz en grito: «¡Qué atrocidad! ¡El treno se hace astillas! ¡Esto se va!

«Fogata de virtudes, duplo de un voto y espumada de cerveza de don Antonio: ¿Qué va á pasar? ¡El descuaje, el demigüen! ¡Esto se va!

«Sin luz y sin taquígrafos, hoy nos gobierna—mudo y en sombra—el bloque de las izquierdas. Obcuridad y silencio... Señores: ¡Esto se va!

«Si los mauristas hablan de la ténencia que entre ellos simboliza don Juan Lacierva, con quien en paz nunca vivir podríamos, ¡esto se va!

«Si hablan de privilegios, de exclusivismos, de injusticias, de odios y de castigos, no hay que dudar que (según ellos dicen) ¡esto se va!

«Si hablan de tiranía y de venganzas; si de prender ciudadanos y de dar cargas, en realidad piensan bien los mauristas: ¡esto se va!

«Si hablan de despotismos y caciquismos; de férulas, rebengues, trallas y látigos, sin vacilar pueden decir á voces: ¡esto se va!

«Mas, si hablan de visitas y conferencias, cesen en sus gramíneos ya las «cornejas» puesto que no hay razón para que digan: ¡esto se va!

«No le amarguen las horas á don Antonio, pues «nosotros (cual ellos) somos nosotros.» «Ellos» se irán; pero, por nuestra parte, ¡todo está igual!

Carlos Miranda.

CRONICA

CONVOCATORIA

Se convoca para las nueve de la noche del jueves día 30 del corriente mes para el Centro de la calle de Ruiz Zorrilla, á todos cuantos contribuyeron á la suscripción del Tesoro de la República con objeto de tomar acuerdos relacionados con los mismos.

Los forasteros podrán delegar, por medio de carta, su representación si no les es cómodo asistir.

Castellón 23 enero 1913.—*Fernando Gasset.*

En el expreso de la mañana de hoy ha llegado a esta capital el nuevo gobernador civil don Teodoro Izquierdo, acompañado de los señores don Cayo Gironés, don Ramón Castell, don Pedro Vicente Gómez Igual, don Arcadio Porcar y don Norberto Ferrer. Los tres primeros desde Valencia y los dos últimos del límite de la provincia.

A la estación han salido a recibir al señor Izquierdo todo el elemento oficial, gran número de liberales de Castellón y de algunos pueblos de la provincia.

En automóvil, acompañado de los señores don Francisco Giner, vicepresidente de la comisión provincial y don Juan Peris, alcalde, se trasladó al gobierno civil tomando posesión seguidamente del cargo. Afablemente ha recibido las comisiones que le han presentado los más conspicuos ministeriales de esta ciudad.

A la una de la tarde ha recibido a los representantes de la prensa local significándoles que toda queja justa será debidamente atendida; que será inflexible con el juego y con todo lo que afecte a la moralidad; que todo buen propósito tendrá eco en su gestión; que procurará suavizar los enojos políticos que puedan surgir en las distintas agrupaciones políticas y que como representante político del gobierno no hará distinción entre los que militan en el partido liberal a fin de que este forme una sola unidad que responda a la misión que deben cumplir las agrupaciones adictas a los ideales de la actual situación.

Sea bien venido el señor Izquierdo y no dude que todo empeño por el bien general merecerá justicias de EL CLAMOR.

Esta tarde ha regresado a Valencia el diputado provincial don Pedro Vicente Gómez Igual.

El señor Gómez Igual tiene un hijo enfermo de bastante gravedad, por cuyo restablecimiento nos interesamos.

La Provincia reproduce un artículo de La Vanguardia titulado Azorín, Navarro Reverter, en cuyo trabajo se lamenta de que se piense, para cubrir una plaza de la Academia de la Lengua, en el señor Navarro Reverter, postergando a Azorín.

Dos párrafos de dicho artículo: «En la docta corporación hay una vacante, y para ella va a ser nombrado ¿quién dirán los lectores? ¿Azorín, Valle Inclán, Saralegui, prestigiosos literatos, honra de las modernas letras patrias? No; esos señores, que por fortuna no necesitan de oficial confirmación, serán pospuestos a don Juan Navarro Reverter, actual ministro de Estado.

«El desaguisado que se va a cometer es grande; mas por eso mismo tendrá efectividad, y convencido el por tantos títulos ilustre Azorín, asqueado y dolorido, abandona el campo de la lucha a su afortunado rival».

Ahora los conservadores de estos valles que jalean a Navarro Reverter, hijo, que se las entiendan con su órgano La Provincia, conforme con La Vanguardia, detractora de la condición literaria de Navarro Reverter, padre.

¿Qué quiere usted que le diga? Samaniego, creemos que fué Samaniego, bien dijo cuando dijo que en el decir y en el escribir hay que estar del todo documentados y que en las referencias también hay alocuciones.

Y como la Provincia, según propia confesión, todo lo que escribe con respecto a la enseñanza y a la gestión —alabada— de don Ramón Huguet lo sabe por un «dátilero», ayúdenos usted de los quítales le valor idóneo que tendrán sus informaciones y otros esquirridores de gladiador de la primera enseñanza.

El autor de esas desdichas dice que por ahora a él y a sus pedagogos compadres no los echan de La Provincia, por más que esto le pese al señor Huguet.

«Todavía no nos hemos muerto», como dijo el otro.

Bien que no sería difícil que esos sujetos se marcharan de La Provincia si en otra parte les ofrecieran mayor soldada.

Del partido republicano se marcharon «porque se sacaba poco».

Y han caído en La Provincia, donde se les premia con una escupidera.

«Los Indultos» se titula el editorial de La Provincia de hoy.

Comienza así: «Los republicanos se han salido con la suya. Ayer se firmó un amplio indulto que equivale a una disfrazada amnistía para los delitos de imprenta, políticos y sociales.»

Seguidamente todo el repertorio reaccionario contra tal indulto, dándole un alcance político que solo ven los que una larga oposición les ha cegado.

Que «los republicanos se han salido con la suya.»

Está bien. La Provincia con esa quimera se retrata de cuerpo entero.

En cárceles y en presidios quisiera ver a los republicanos y a los obreros.

Molok premie a La Provincia su cristiana ansia, y además que le regale un vergajo y una credencial de carcelero encargado de los presos políticos y sociales adversarios de La Cierva.

En Madrid ha fallecido estos días el empleado de la administración de El País y consecuente republicano don Agustín González, cuya muerte ha sido muy sentida en la casa de tan querido colega, pues el infortunado González era de los más antiguos de la casa.

Damos el pésame a la redacción de dicho diario.

Ignoramos a estas horas si le será posible a don Ricardo Samper, dar la conferencia que tenía anunciada para mañana en el Ateneo Radical.

El señor Samper está atareadísimo en lo del directo de Valencia a Madrid y no se sabe con certeza si vendrá o no mañana.

Si fuera posible cumplir su promesa, lo anunciaríamos mañana mismo en las columnas de este diario, y se haría saber al público en la pizarra que para actos idénticos se coloca en las puertas del Ateneo.

Sirva esto de aviso a nuestros coreligionarios.

Por noticias recibidas desde Madrid, sabemos que la minoría radical del Congreso, después del mitin que celebrará en Málaga el día 1.º del próximo mes de febrero, marchará al Africa, para estudiar sobre el terreno la cuestión marroquí.

En dicha comisión de diputados republicanos figurará nuestro querido amigo don Emilio Santa Cruz.

Anticipadamente aplaudimos esa iniciativa, porque solo así se conocen con fundamento cuestiones tan importantes como la que señalamos.

La guardia municipal ha descubierto al niño que diariamente robaba del bazar de quincalla y ferretería de las cuatro esquinas de las calles de Colón y González Chermá, uno de los juguetes allí expuestos.

Dicho niño llamase Tomás Barrachina Andreu, de 11 años de edad y los juguetes robados eran siete que han sido devueltos a su dueño.

El gobernador civil de esta provincia don Teodoro Izquierdo Alcalde nos ha enviado atento B. L. M., participándonos su toma de posesión en el cargo y ofreciéndose particular y oficialmente para todo lo que se relacione con los intereses morales y particulares de esta provincia.

Agradecemos al señor Izquierdo la atención y puede contar con la cooperación de EL CLAMOR para todo cuanto redunde en beneficio de esta desdichada provincia y en pro de los idea-

les regeneradores de progreso y libertad.

EL CLAMOR se complace en ayudar al señor Izquierdo en los buenos propósitos manifestados y hará en todo momento justicia a su gestión.

La Juventud Regionalista de esta capital nos invita en atento oficio que nos dirige a la solemne velada teatral que en honor del ilustre poeta don Eduardo Escalante tendrá lugar en el salón teatro de aquella sociedad el próximo domingo día 26 a las nueve de la noche.

En dicho acto se pondrán en escena las siguientes obras: «La escaleta del dimoni», «La Moma» y «¡Als lladres!» Agradecemos la atención.

Noticias que amplían las anoche transmitidas por las agencias telegráficas y telefónicas, dan a entender que el indulto general firmado ayer por don Alfonso, tiene gran amplitud, comprendiendo a todos los procesados por delitos de prensa, políticos y sociales exceptuándose tan solo los cometidos por militares contra la fuerza armada y las de delitos comunes.

El sábado aparecerá en la Gaceta y entonces podremos dar de él noticias amplias.

Por de pronto celebramos ese indulto, que es una satisfacción dada al pueblo liberal.

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, esta noche dará su anunciada conferencia en el Centro Obrero, nuestro estimado amigo don Agustín Betoret.

Para mañana a las once y media ha sido convocada la comisión de policía urbana del ayuntamiento.

También para las doce están convocadas las comisiones de gobierno interior y la especial que entiende en el asunto referente al pan.

Han tomado posesión de sus respectivos cargos en la junta provincial del censo electoral don Plácido Gomez, en representación del Círculo Mercantil; don Tomás Querol y don Hilario Forcada por la sociedad de panaderos de esta capital.

Se ha dispuesto que el catedrático de este instituto don Damián Alcón, que figura en el escalafón con el número 227, figure con el 226.

En el puerto de Burriana fueron despachados ayer para los mercados extranjeros los vapores siguientes: «Brietzig», para Bristol. «Lena-Petersen», para Palermo. «San Telmo» para Catania.

Se ha dado cuenta al gobierno civil del accidente del trabajo sufrido por el obrero Marcelino Vicente Molina, ocupado en las obras de construcción del dique de Levante de nuestro puerto.

A última hora de esta tarde ha celebrado sesión la comisión provincial.

¿Como no probarlo? La práctica de todos los días atestigua que para la curación de los artríticos, gotososos, reumáticos y para los que sufren de arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. ningún específico es mejor ni tan indicado como la PIPERAZINA DR. GRAU.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMO GENO Sáiz de Carlos, con éxito seguro siendo inmensamente superior en sus efectos; pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

Comestibles finos.
Ostras frescas.
Camarones.
Longaniza de los Alpes.
Lengua a la escarlata.
Salchichoncitos de aves:
Quesos: Roquefort, Cerval, Pommel y Tierruca.
Manteca dulce fresca.
Pasteles de Alcoy.
Plátanos.
En Casa de Pedro Sancho, Constitución, 36.

Hoy han almorzado con el gobernador señor Izquierdo, el diputado provincial don Pedro Vicente Gómez

Igual, don Fernando Miró, amigo particular de dicha autoridad, y don Félix Peiró, secretario del gobierno civil.

Molcón murciano.
Lomo suizo.
Solomillo de cerdo ahumado.
Salchichón de Lyon.
Manteca dulce fresca.
Quesos: Brie, Pommel, Gervais y Camembert.
Ostras frescas.
En casa de García y Roig, Constitución, 32.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, blaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Mañana y pasado trabajará en el Teatro Principal la renombrada «Troupe China», número extraordinario que ha venido alcanzando grandes éxitos en el Teatro de Apolo de Valencia.

Según nuestras noticias, la citada troupe no solo ha conseguido triunfar en la vecina capital sino que en cuantos puntos ha trabajado ha sido admirada y muy aplaudida.

Además se proyectará un programa completo de interesantes películas.

CINE DE LA PAZ

Anoche se proyectaron en el Cine de la Paz las preciosas cintas tituladas «El Herrero» y «Los hijos del general» películas que fueron alabadas.

Sucesos

Torreblanca.—Saltadores de caminos

A la guardia civil de Torreblanca presentáronse los vecinos de Oropesa José Budi Colau y Francisco Safont Tamborero, manifestando que en la partida de «Les Figueretes» del término de Cabanes y en la carretera, fueron sorprendidos por dos desconocidos, una pistola en mano y el otro con un cuchillo, que robaron al Budi 18 pesetas en plata que llevaba.

Poco después volvieron a ser sorprendidos por dichos desconocidos a una distancia de dos kilómetros, ro-



UNA BENDICIÓN PARA LAS FAMILIAS.
Los niños la piden a gritos!!
y con ella se fortalecen.

Así como un arbolillo requiere sol y agua, los niños necesitan alimentos. Para la formación de músculos vigorosos, huesos resistentes y para el desarrollo y crecimiento no hay alimento mejor que la Emulsión Scott. Durante la dentición y cuando un niño está débil, enfermizo y sin apetito entonces es cuando le conviene tomar la EMULSIÓN SCOTT.

EMULSIÓN SCOTT

Sus ingredientes son de calidad superior. Es agradable al paladar y con ella se logran resultados positivos. Los Médicos del mundo entero la recomiendan para **DEBILIDAD GENERAL, RAQUITISMO, ESCRÓFULA** para anemia, pobreza de sangre y para todas las afecciones del pecho y de la garganta, toses, catarros, bronquitis y tosterina.

Por lo tanto insistase en adquirir la auténtica Emulsión Scott: la que lleva la etiqueta del hombre con el pescado; la que no tiene rival por la pureza de ingredientes y eficacia en curar.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

bándole a ta y dos reloj de m es de 25 p La guar en conoci diatos, co res de tale

En Cau apacentar nuel Pint Díaz Pasto

En Villa haber hurt Cristóbal

NOTA

La Jefatu esta capita proposición locales, uno de la Zona ministrativa

—Por la dos los al campaña co Ibáñez y V

—A José le la baja e la que pose la calle Go

—A Fran zándole par posee enter y la calle de

—A la so concediénd del arbitrio para 1913.

REGI

Félix Vall

Ada Oter cta.

Ninguno.

OBSERVATO

Observac gistradas en las ocho de Altura baro Temperatura Agua evapo Humedad... Velocidad de Dirección de Temperatura Mínima... Máxima al s Estado del c Estado del m

EN V

se vende co alquila un ed cenes, casa pletas, solar destinado a cuatro apara veinticinco ción de Villa Dirigirse a paña de A LES, calle d ro 15, entre

NUEV

ENFERMED DEL Calle Ma Horas de de la tarde.

PATA

llas por den las encontra la plaza del

bándole al Safont tres pesetas en plata y dos en calderilla que llevaba y un reloj de níquel extraplano, cuyo valor es de 25 pesetas.

La guardia civil ha puesto el hecho en conocimiento de los puestos inmediatos, con objeto de dar con los autores de tales fechorías.

Caudiel.—Pastoreo abusivo

En Caudiel ha sido denunciado por apacentar ganado en la finca de Manuel Pintado Roca, el vecino José Díaz Pastor.

Villafamés.—Hurto

En Villafamés ha sido detenido por haber hurtado nueve coles, el vecino Cristóbal Vallés Vidal.

NOTAS MUNICIPALES

La jefatura administrativa militar de esta capital, anuncia que se admiten proposiciones libres para alquilar dos locales, uno con destino a las oficinas de la Zona y otro para depósito administrativo.

—Por la alcaldía han sido reclamados los alcances que por pluses de campaña corresponden a José Beltrán Ibáñez y Vicente Aparicio Rubert.

—A José Puig Gasulla concediéndole la baja en el reparto de cisternas por la que posee en la casa número 122 de la calle González Chermá.

—A Francisco Rambla Viñes autorizándole para cercar unos terrenos que posee entre la Rodda de la Magdalena y la calle de la Estrella.

—A la sociedad Ricart y compañía concediéndole el concierto para pago del arbitrio sobre instalaciones de gas para 1913.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
Félix Vallés Benedicto, Horcas, 9.
DEFUNCIONES
Ada Otero Paz, 6 meses Beneficencia.
MATRIMONIOS
Ninguno.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DEL INSTITUTO

Observaciones meteorológicas registradas en el día de hoy, tomadas a las ocho de la mañana.
Altura barométrica..... 765.7 mm
Temperatura..... 8.6
Agua evaporada..... 1.3 m.
Humedad..... 93.0
Velocidad del viento..... 19.560
Dirección del viento..... O.
Temperaturas. Máxima..... 15.9
Mínima..... 8.0
Máxima al sol..... 8.0
Estado del cielo..... c. cubierto
Estado del mar..... rizada
Rocío.

EN VILLARREAL

se vende con facilidades de pago ó se alquila un edificio con grandes almacenes, casa con tres habitaciones completas, solares, junto ó separadamente, destinado á serrería mecánica, con cuatro aparatos máquina de vapor de veinticinco caballos, junto á la estación de Villarreal (Castellón).
Dirigirse al sub-director de la compañía de ASSURANCES GENERALES, calle de Pascual y Genis, número 15, entresuelo en Valencia.

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DEL DOCTOR HERRERO
Calle Mayor, número 2, principal.
Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

PATATAS

Los que deseen patatas de simiente clase bolado amarillas por dentro y coloradas por fuera, las encontrarán á precio reducido en la plaza del Rey, 12.

ULTIMA HORA

Madrid, 24.

Indulto general

El indulto general tiene grande amplitud y está inspirado en un criterio marcadamente liberal.

Se exceptúan sólo los delitos por ataques á la fuerza armada, cuando los individuos condenados ostenten el carácter de militar y todos los delitos que se conceptúan como comunes.

El indulto lo publicará la «Gaceta» del sábado.

Proyectos navales

Se asegura que el gobierno tiene dos proyectos para la construcción de la segunda escuadra: uno referente á la construcción de nuevos barcos y otro que empieza á llamarse «reconstrucción de bases navales».

Este comprende las obras de carácter militar en los arsenales de Cartagena, Cádiz, Ferrol y puertos de Mahón y Ceuta.

El general Luque y Amalio Gimeno han sido encargados para estudiar y formular el desarrollo de este proyecto.

Política turca

Constantinopla.—Según noticias se ha encargado de formar el nuevo Gobierno Chevket-Pachá, Gran Visir, renunciando la tranquilidad.

Constantinopla.—El Gobierno ha dimitido á consecuencia de la manifestación realizada.

Se ejerce gran censura. Han sido nombrados Gran Visir Chevket-Pachá; ministro del Interior Talaat Bey y ministro de la Guerra, Iset.

El primero ha declarado. —El cambio de gobierno significa que vamos á salvar el honor nacional ó perecer.

No queremos reanudar la guerra; pero sí conservar Andrinópolis.

Otra complicación

Londres.—Los delegados balkánicos comienzan á hablar de las dificultades que van á surgir probablemente con motivo de la indemnización de guerra y la delimitación de Albania.

Los delegados han comenzado á discutirlo.

Muéstranse muy reservados. Créese que habrá numerosas sorpresas.

La política en Francia

Paris.—En el Consejo de ministros de esta noche, Briand dará cuenta del proyecto de amnistía que se leerá mañana en ambas cámaras y que quedará aprobado antes del 13 de Febrero, en que se posesionará Poincaré de la presidencia de la República.

Las Cámaras discutirán también la reforma del voto proporcional.

Jaurés y el grupo de Unión Republicana discutirán la política general del gobierno y declararán que solo apoyarán á los gabinetes que resuelvan la cuestión de las escuelas laicas.

Desgracia

En la mina «Casiano del Prado», del término de Posadas (Córdoba), ha ocurrido un desprendimiento de tierras sepultando y ocasionando la muerte á los obreros Policarpo Sánchez y Teodoro Arrebolo.

CONFERENCIA

Madrid 24, 15.25.

Consejo de ministros

En palacio se ha celebrado esta mañana consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

Ha comenzado la reunión á las diez y media, durando dos horas y media.

Al salir ha manifestado el conde que había sido tan largo el consejo porque en su discurso-resumen se ha ocupado extensamente de las reformas que se han de realizar en los diferentes departamentos y que han de constituir la ba-

se del programa que se propone desarrollar el gobierno.

Después del Consejo, todos los ministros han despachado con el rey, poniéndole á la firma varios decretos, pero hasta esta tarde no se harán públicos.

Los ministros preocupados

Los periodistas encargados de hacer la información en palacio, han podido notar al salir los ministros después del consejo que todos daban muestras de honda preocupación, rehuendo toda conversación y mostrándose muy poco comunicativos.

También ha llamado mucho la atención el hecho de decir el señor Villanueva que no tiene decidido aún si marchará á Ceuta como tenía fijado.

Los metalúrgicos

El señor Alba ha manifestado que persigue las gestiones para encontrar una fórmula que sirva de solución al actual conflicto planteado por los metalúrgicos.

La huelga—ha dicho—se encuentra ahora en su período álgido.

Yo he pedido á obreros y patronos una autorización en blanco para reunirles esta noche en mi despacho y ver si resolvemos de una este enojoso asunto.

Los obreros me la han concedido, y los patronos me han contestado que quieren consultar antes con sus compañeros.

Si esta noche no se llega á un acuerdo, estoy dispuesto á inhibirme y dedicarme únicamente á cuidar del orden y garantizar el derecho de obreros y patronos.

La revolución en Turquía

Nuevas noticias recibidas de Turquía, confirman que ha estallado la revolución en aquel país, registrándose graves trastornos.

La revolución ha estallado organizada por la sociedad «Unión y Progreso» Una muchedumbre enorme intentó asaltar la Sublime Puerta.

A duras penas pudo ser rechazada la avalancha de gente.

Han sido asesinados el ministro de la Guerra y el generalísimo Nizim Pachá.

Se ha constituido nuevo gabinete bajo la presidencia de Pacha-Llambul. Se han sublevado las tropas que regresaron de Asia.

Son partidarios de la continuación de la guerra.

El gran visir ha declarado que no se continuará la guerra, pero que el gobierno se opondrá terminantemente á la cesión de Andrinópolis.

MENCHETA

Segunda conferencia

Madrid 24, 16.10.

Mitin obrero

Los albañiles han celebrado esta mañana un mitin en el teatro Barbieri. Ha asistido gran concurrencia.

El orden ha sido completo.

Todos los oradores han censurado á los patronos por presentar el «louk-ot» sin causas justificadas.

Han acordado resistir á todo trance, pues el señor Alba les tiene ofrecido trabajo.

También se ha acordado celebrar una manifestación para pedir al alcalde que les proporcione trabajo.

Uno de los oradores llamado Oñoro ha calificado á Azcárate de «fusil del socialismo.»

Manifestación

A la salida del mitin se ha organizado la manifestación, que en pocos momentos ha engrosado considerablemente.

Los manifestantes se han dirigido al ayuntamiento guardando perfecto orden.

Una comisión de obreros ha subido al despacho del alcalde, exponiéndole las pretensiones de sus compañeros. El alcalde ha ofrecido complacerles, pero rogándoles no olviden la angus-

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Medicación especial antiséptica, recomendada por toda la clase médica española y americana, para curar rápidamente los Catarrros bronquiales y pulmonares, bronquitis agudas y crónicas, resfriados, tos, grippo y demás enfermedades de las VÍAS RESPIRATORIAS.

De venta en todas las Farmacias. Depósito en Castellón.

VICTORIANO APARICI

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de ERNESTO PAULINO

González Chermá, 40, frente á San Miguel

en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

liosa situación económica porque atraiesa el municipio.

Desde el ayuntamiento se han dirigido los manifestantes á la Puerta del Sol estacionándose frente al ministerio de la Gobernación.

El tránsito ha quedado interrumpido largo rato.

La policía y fuerzas de seguridad han disuelto la manifestación sin grandes esfuerzos.

Obsequio

La comisión de presupuestos del Senado obsequiará mañana con un banquete al nuevo embajador de España en el Vaticano señor Calbetón.

A dicha comida asistirán los señores Navarro Reverter y Suarez Inclán.

Firma

Abriendo un concurso para alquilar en Madrid un local con destino á las oficinas de la delegación de Hacienda.

De Fomento

Concediendo una gran cruz del mérito agrícola.

Nombrando varios comendadores y caballeros de dicha orden.

Jubilando al inspector general del cuerpo de ingenieros de puentes, canales y caminos don José Valcárcel.

Ascendiendo á dicha vacante á don Francisco Hernández.

Ascendiendo á ingenieros jefes á los señores Eliorigarce, Areaas, Martínez, Pérez y Cardona.

Disponiendo en lo sucesivo no puedan montarse fábricas de aserrar maderas á una distancia menos de 5 kilómetros de los montes públicos y particulares.

Banquete

Los alumnos de la Escuela de Arquitectura han obsequiado hoy con una comida á un español apellidado Cebrián que reside en California.

El referido Cebrián gasta anualmente grandes cantidades en subvencionar alumnos de dicha escuela para que amplíen sus estudios en el extranjero.

Ha presidido la mesa, el ministro de Instrucción pública López Muñoz.

Suárez Inclán

Don Heliodoro Suárez Inclán ha desmentido rotundamente que aspiré á la Dirección general de Caminos.

En cambio no ha negado que ha presentado la dimisión del cargo de director general de propiedades.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 24 17.20.

Habla Romanones

El conde de Romanones pasó toda la tarde en su despacho de la presidencia despachando asuntos pendientes y recibiendo visitas.

También ha recibido á los periodistas á quienes ha dado las siguientes referencias del Consejo:

«En mi discurso-resumen he informado detenidamente al rey de los trabajos realizados para ultimar, no el programa, pues no es este su nombre, sino el plan y propósitos que el gobierno se propone en el parlamento.

Para ultimar este plan se necesita mucho tiempo, pues las materias que abarca y la índole delicada de algunas de ellas, exigen que vayan á las cortes debidamente razonadas.

Algunas de ellas, es fácil que no puedan presentarse en la primera etapa parlamentaria.

Otros proyectos tenemos ya reflejados en la prensa y no creo que al resucitarlos ahora originen escisiones en el partido liberal.

Después del consejo, los ministros han despachado con el rey, poniéndole á la firma decretos sin interés.

Solo lo ha tenido el de indulto general, redactado en un sentido amplio y únicamente limitado por la necesidad de mantener la disciplina y el respeto al ejército.

Este indulto es semejante á los concedidos durante otras etapas liberales y conservadoras, como en los años 1905, 1908 y 1910.

Sé que los conservadores y las derechas me atacarán por la concesión de ese indulto, pero se imponía, y el mismo soberano se mostraba satisfecho de firmarlo.

De política general también he informado al rey, principalmente de la elección de Poincaré para la presidencia de la República francesa en su relación con la política española.

También he hablado de la situación de Turquía.»

Después ha dicho el conde que abrigaba el propósito de crear un nuevo ministerio denominado del Trabajo.

Un periodista le ha preguntado si sería nombrado para dicho departamento el señor Azcárate.

Ha terminado diciendo que se publicará una real orden dispensando la asistencia á misa á los soldados en cuya filiación conste que no son católicos.

MENCHETA.

ALCANCE

Reunión importante

El señor gobernador civil ha recibido esta tarde el despacho que á continuación publicamos y que en nombre de todos los representantes de esta provincia le dirige el subsecretario del ministerio de la Gobernación:

Madrid 24, 15.20.

«Reunidos en el ministerio de la Gobernación todos representantes en cortes por Castellón que se encuentran en Madrid ocupáronse con detenimiento de todas las cuestiones que afectan á intereses morales y materiales de la provincia, preparando la gestión que han de realizar cerca gobierno para concesión del ferrocarril de penetración que consideran es lo más interesante de la modificación de los horarios de trenes solicitadas por todas las entidades mercantiles, comerciales y agrícolas, del establecimiento de guardabarreras impidan frecuentes desgracias que principalmente en el término de Villarreal ocurren en los cruces con el ferrocarril del Norte y de recabar la pronta solución de lo que tienen solicitado del ministerio respectivo respecto al funcionamiento de los jurados de los Sindicatos Agrícolas.

Acordaron asimismo realizar esta gestión colectivamente en la medida de lo posible y cuanto se verifique individualmente que tenga el carácter de la totalidad de la representación con el fin de dar mayor fuerza y autoridad á estas diligencias que se realizan en beneficio de los intereses de la provincia. Todos saludamos afectuosamente.»

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico
 Gran economía en esuelas funerarias, tarjetas id. recordatorios etc.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.-CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al lecho y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desee construir, adaptándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estas. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe agudizar la diferencia entre el mueble construido expresamente según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.

Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la instalación de establecimientos, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado.

TOMAS VICIANO-CASTELLON



CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días á los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depositos en Castellón: FARMACIAS, ORUGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan comitas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grao, núm 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA.

Precio del franco: CINCO PSEBTAS.

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER DE

BICIGLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M. BELTRAN

PI Y MARGALL, 20

CASTELLON

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

Washington (Norte América)

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Bilirosis, ataques de vejiga, afecciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vértigos, disentería, enfermedades de la mujer, fetidez de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, gripe, desfallecimiento, afecciones en el hígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, almorranas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, cansancios y calenturas intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas científicamente de hierbas y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, poleo, sen, menta verde, mandrágora, oruz y regaliza; no contienen ninguna narcótico ni substancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, mercurio, calomé ó drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de Julio de 1906, número 577

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrarse del importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimos, todo ello gratis completamente con solo dirigirse á

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.-Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.—TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PSEBT, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cozalla, G'nehra, Absenta, Jarabes, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

E

PERIO

A7

JO

Se ha ind

litos político

mos dicho?

¿Qué es u

crimen, que

lo define el

cionarios co

cionan los

en una esfer

labras á su

Está bien

sea castigac

ten las leyes

las leyes so

por los prop

de crímenes

ría social de

punes, resu

encarcele á

no han com

brantar á ve

te, como las

un ministro,

Celebram

cansaremos

sufren en la

timas de un

cosa triste

pedir y se te

instante ind

Menguad

justicia en l

viéndose, á

sidad de abr

para reparar

ticia cometi

La mayor

la ley de J

que ser indu

gobernante

La ley pu

de la fuerza

Estamos,

pomposame

de la civiliz

derecho del

En princ

pues republ

ciudadano

migo de la

es la ley. L

ne que casti

esto sería ne

gara el verd

sabe en Esp

de acaba la

Mientras

dida de liber

idea, mientr

cárcel la acc

para mejora

nemos que

mal menor.

La ley es

—Cae el hu

queda preso

poderoso, c

destruye la

Allá van l

en la cárcel

ni están tod

El de

El decreto

«Querien

mencia con

hoy, y usan

ga la consti

con mi cons

decretar:

Artículo p

total:

1.º Tod

tos de impre

do de publi

dos mediant

reuniones, r

espectáculo

ticos.

Se except

pueden per

parte ofend

ron al ejérc

2.º A lo

litos compr

4 273 del